
開催日時：

オンライン研修会

講　演 『がん患者・家族のメンタルケアを睡眠から考える』

総合評点

3.7

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

38 27 7

県別区分 埼玉 神奈川 宮城 滋賀 広島

23 1 1 1 1

1.性別と年代

男 女 無回答

13 9 5

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

1 6 6 5 2 7

施設へのメー
ル案内

HP
個人への
メール配信

その他

2 3 3 19

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している

21

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

18 9 0 0 0 3.7

メール配信サービス自
体知らない

アンケート提出数

4

4. 講演テーマについて

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

2

27

埼玉医科大学国際医療センター　精神腫瘍科　教授　大西　秀樹　先生

第49回精神科薬物療法研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2024年3月28日（木）　18：30～20：00

100%

メール配信を知ってい
るが利用していない

67%

33%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解でき
なかった

全く理解できな
かった

無回答 平均

20 7 0 0 0 3.7

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

19 7 1 0 0 3.7

大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立たない 無回答 平均

17 9 1 0 0 3.6

8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

緩和ケア 1

在宅医療 1

在宅医療での薬剤師の役割 1

統合失調症 1

統合失調症患者への対応 1

薬薬連携 1

精神科領域の具体的な薬物療法、薬剤の使い分け 1

精神科で使用する薬剤の基礎知識を学ぶ場がほしい 1

意見の記載（7枚）

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

6.本研修会の印象について

74%

26%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

70%

26%

4% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

63%

33%

4% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答


